



98學年度的 點滴與省思

余幸司 校長

各位親愛的高醫人：

6月是歡送畢業生的季節，意味著98學年度的即將結束，也代表著將有一批高醫大新鮮人進入社會，延續高醫人的精神。這一個學年來，高醫大在眾多紛擾與挑戰中度過，過程裡有警惕、有成長，當然也有成績。同時，亦讓高醫大全體同仁省思了一些過去未被重視或需要重新落實的事項；更感謝所有高醫人及各界一起給予高醫力量，督促我們檢視思索98學年度的點點滴滴。

值得高醫人感到欣慰的是母校在教研方面獲得教育部及高等教育評鑑中心的肯定，27個系所共44個班制悉數通過97學年度大學系所評鑑。高等教育評鑑中心於95年度陸續舉辦7個梯次的系所評鑑，計評鑑79所大學校院，高醫大是獲得全數通過的兩所大學的其中之一。醫學系也於98年12月通過教育部醫學院評鑑委員會TMAC的評鑑訪視；護理系則通過97年度教育部台灣護理教育委員會評鑑；醫藥暨應用化學系通過教育部委託中國化學會之化學學門評鑑；健康科學院職能治療學系獲得專業課程WFOT〈World Federation of Occupational Therapists〉國際認證。這些辦學績效為我國教育主管機關以及國際教育相關機構所認同，職是之故，高醫大的教職員工更要戰戰兢兢、自我惕勵，積極思考未來應如何更精進。

在卓越教學部分，母校提出重整校內單位並統合各項資源來發展自我特色、持續培植健康專業人才的教學計畫而得以連續三年獲得教育部教學卓越計畫的補助。然而，就在今年4月份，媒體大肆報導母校附設醫院已離職的許姓主治醫師，同時也是學校的前助理教授涉及違反醫學倫理之情事，於此事件中，我們必須坦然面對並虛心檢討。過去在教師生涯發展上較為強調其教學研究的提升，教師品德與醫學倫理的再造教育則較未被有系統的規劃。因此，在未來的教學計畫

規劃上，除了加強深化學生的專業倫理素養之外，也將同步由教師發展中心辦理強化教師之醫學倫理意識、熟稔醫事相關法規及分析反面教材等的研習活動，以落實母校「尊重生命，追求真理」的核心價值。高醫大堅持以關懷生命、照顧弱勢族群、維護並促進人類健康之福祉為辦學理念；附設醫院亦以秉持醫學倫理、以病人為中心、追求卓越醫療品質為目標，全力守護民眾的健康。

在與國際的學術研究合作方面，98學年度有了很重要的突破與進度：母校於98年3月正式與早稻田大學簽訂雙方研究合作合約，將在早稻田大學新建之TWins研究大樓內設立高醫大專屬研究室；5月底將派代表團前往美國國家毒理研究中心NCTR(National Center for Toxicological Research)正式簽訂雙方合作合約。母校能夠與這兩個國際學術機構建立正式合作關係，將有助於拓展高醫大在國際間的學術版圖以及提升研究競爭力。另外，與早稻田大學、George Mason 大學合作辦理國際雙聯學制也正在進行中；與國內頂尖研究機構中央研究院及國衛院合作的轉譯醫學及環境醫學博士班學位學程業已順利完成招生，計有4位博士班學生。有關毒理學博士學位學程的教學合作亦開始籌備規劃。

目前，我們積極進行整合高醫的研究特色與專長領域，著手規劃新的頂尖計畫來爭取教育部的補助；面對即將來臨的99學年度，高醫大全體同仁則必須盡力完成大學校務評鑑這個重大任務。感謝所有信任、肯定、鞭策、支持高醫以及賜教指導的各界人士；感謝高醫大教職員生的努力打拼，有了大家的相挺與陪伴，讓我們繼續懷抱勇氣和智慧向前邁進，實踐高醫大對醫學教育、醫療照護的承諾，善盡對社會國家應盡的責任！